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Анотація. У статті проведений правовий аналіз понять «тваринництво», 
«екологічна безпека», «охорона навколишнього природного середовища у сільському 
господарстві» на підставі яких виведено поняття та юридичні ознаки екологічної 
безпеки в тваринництві.

Проблемі забезпечення екологічної безпеки в галузі сільського господарства 
присвячені наукові роботи багатьох вітчизняних та зарубіжних вчених. Але, 
незважаючи на це, понятійний апарат у сфері правового регулювання екологічної 
безпеки у сфері сільського господарства є не достатньо розвинений.

У результаті дослідження було розроблене наступне визначення даного 
поняття: це невід’ємна складова екологічної безпеки в сільському господарстві та 
екологічної безпеки в цілому, елемент національної безпеки, а також такий стан 
розвитку суспільних відносин, при якому за допомогою системи організаційно-
правових заходів забезпечується попередження погіршення екологічної ситуації під 
час здійснення діяльності у сфері тваринництва, а також збереження і зміцнення 
екологічних інтересів особи, суспільства і держави, шляхом своєчасного виявлення, 
запобігання і нейтралізація реальних і потенційних загроз та екологічних ризиків від 
провадження сільськогосподарської діяльності у сфері тваринництва.

Ключові слова: тваринництво, екологічна безпека, охорона навколишнього 
природного середовища, сільське господарство, екологічна безпека у 
тваринництві
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Актуальність. 

Сучасна екологічна політика як на 
національному, так і на регіональному 
рівні, розробляється та впроваджуєть-
ся в напружених політичних умовах, 
до яких різноманітні політичні цілі та 
інтереси відомств часто призводять до 
конфліктів між окремими суб’єктами 
суспільства. Трапляються ситуації, 
коли надзвичайно важко знайти полі-
тичний консенсус між екологічними 
органами та природокористувачами, 
інтереси яких часто лобіюються від-
повідними відомствами та місцевими 
владними і неурядовими структура-
ми. Питання екологічної безпеки на-
бувають пріоритетного значення на 
регіональному рівні. У найближчому 
майбутньому екологія визначати-
ме норми і стиль життя суспільства. 
Надмірна концентрація екологічно 
небезпечних виробництв, застаріле та 
неефективне природоохоронне облад-
нання на завершальних стадіях тех-
нологічних ланцюгів, надійність тех-
нічних систем і низька кваліфікація 
кадрів на підприємствах підвищено-
го екологічного ризику, врешті решт 
проблеми гарантування екологічної 
безпеки конверсії – усе що може стати 
причиною соціального та політичного 
напруження [1, c. 17].

Тваринництво – це важлива га-
лузь агропромислового комплексу, 
яка перебуває в стадії потужного під-
несення у більшості країн світу. Нині 
вона є одним із головних виробників 
відносно дешевих і біологічно повно-
цінних продуктів харчування для лю-
дини. Але водночас розвиток тварин-
ництва в Україні супроводжується 
значними екологічними проблемами, 
а саме забезпечення екологічної без-
пеки під час виробництва продуктів 
тваринництва, при розміщенні і бу-

дівництва тваринницьких комплексів 
та птахівничих підприємств, утиліза-
ції відходів тваринницької галузі, до-
тримання нормативів і санітарно-епі-
деміологічних норм та правил під час 
розведення тварин тощо.

Під час свого функціонування 
тваринницькі комплекси і птахівни-
чі підприємства значно погіршують 
якість ґрунту, водних джерел (внас-
лідок попадання туди відходів з від-
критих годівельних майданчиків), а 
також якість атмосферного повітря (в 
результаті викидів газових домішок, 
обумовлених життєдіяльністю тварин 
та процесів еволюції екскрементів та 
інших органічних речовин). Також 
значний вплив на стан навколишньо-
го природного середовища та життя і 
здоров’я людей здійснюють генетич-
но-модифіковані організми, які внас-
лідок проникнення в дику природу, 
можуть призвести до катастрофічних 
змін в екосистемі [2, c. 37–41].

Дослідження рівня впливу сучас-
них птахівничих господарств Украї-
ни різної спеціалізації на довкілля є 
важливим для вчасного попереджен-
ня і впровадження необхідних захо-
дів з покращення екологічного ста-
ну в цілому і сприяння виробництву 
якісної продукції [3, c. 23].

Проблеми екологічної безпеки 
взаємопов’язані з перспективами 
екологізації виробництва. Змен-
шення впливу наявних джерел за-
бруднення на довкілля, покращен-
ня еколого-економічних показників 
підприємства, модернізація системи 
екологічного управління, перехід на 
безвідходні технології, бережне ви-
користання не відновлюваних ресур-
сів, забезпечення випуску екологічно 
безпечної продукції є основними за-
вданнями екологізації виробництва 
птахівничої продукції [4].



Vol. 10(1), 2019	 ISSN 2663-1350 | 75«ПРАВО. ЛЮДИНА. ДОВКІЛЛЯ» | «LAW. HUMAN. ENVIRONMENT»

Екологічне право

Дані фактори зумовлюють необхід-
ність проведення важливих правових 
досліджень в сфері забезпечення еко-
логічної безпеки в сфері тваринництва. 
Але, з метою з’ясування юридичної 
природи екологічної безпеки в даній 
сфері, слід розглянути різні доктри-
нальні та законодавчі підходи до по-
няття екологічної безпеки в цілому та 
екологічної безпеки в сфері сільського 
господарства як її складової частини.

Аналіз останніх досліджень  
та публікацій. 

Проблемі забезпечення екологіч-
ної безпеки у галузі сільського госпо-
дарства присвячені наукові роботи  
В.І. Андрейцева, Г.І. Балюк, А.Г. Боб-
кової, М.М. Бринчука, Х.І. Ісако-
ва, Т.О. Коваленко, Т.Г. Ковальчук,  
О.С. Колбасова, К.А. Кондратьєвої, 
М.В. Краснової, Н.Р. Малишевої,  
Л.В. Струтинської-Струк, Ш.Х. Файзієва, 
Ю.С. Шемшученко, М.В. Шульги та ін.

Метою статті є аналіз науко-
во-теоретичних досліджень з питань 
екологічної безпеки як в цілому, так 
і безпосередньо в сільському госпо-
дарстві, а також розробка визначення 
поняття «екологічна безпека в сфері 
тваринництва» та виокремлення її ха-
рактерних ознак.

Результати. 

У теорії екологічного права немає 
єдиного підходу до розуміння понят-
тя екологічної безпеки. 

Так, В.В. Петров під екологічною 
безпекою розуміє стан захищеності 
життєво важливих екологічних інте-
ресів людини, перш за все, право на 
чисте, здорове, сприятливе для жит-
тя навколишнє природне середови-
ще [5]. Але, на нашу думку, дане ви-

значення є не достатньо повним і не 
враховує всі особливості юридичної 
природи екологічної безпеки.

Андрейцев В.І. визначає екологіч-
ну безпеку як складову національної 
і транснаціональної безпеки, тобто 
такий стан розвитку суспільних пра-
вовідносин і відповідних їм правових 
зв’язків, за яких системою правових 
норм, інших державно-правових і со-
ціальних засобів гарантується захи-
щеність права громадян на безпечне 
для життя і здоров’я довкілля, забез-
печується регулювання здійснення 
екологічно небезпечної діяльності і 
запобігання погіршенню стану до-
вкілля та інших наслідків, небезпеч-
них для життя і здоров’я особи, су-
спільства і держави [6, c. 91]. 

Визначення, яке запропоноване 
В.І. Андрейцевим є найбільш по-
ширеним і визнаним серед науков-
ців, адже найбільш повно, логічно, 
системно характеризує сутність еко-
логічної безпеки.

На думку О.С. Колбасова, еколо-
гічна безпека – це система заходів, 
що усувають загрозу масової загибелі 
людей в результаті такої несприятли-
вої антропогенної зміни стану при-
родного середовища, за якого людина 
як біологічний вид позбавлена мож-
ливості існувати, оскільки не може 
задовольнити свої природно-фізіо-
логічні і соціальні потреби життєді-
яльності за рахунок навколишнього 
матеріального світу [7, c. 47–55].

Сєров Г.П. визначає екологічну 
безпеку особи, суспільства і держави 
як стан захищеності життєво важли-
вих інтересів особи, суспільства та 
держави в процесі взаємодії суспіль-
ства і природи від загроз з боку при-
родних об’єктів, властивості яких 
змінені забрудненням, засміченням 
внаслідок антропогенної діяльно-
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сті (виникнення аварій, катастроф, 
здійснення тривалої господарської, 
військової та інших видів діяльності) 
чи навмисно з метою екологічних ди-
версій, агресії або ж природних явищ 
і стихійного лиха та обумовлених зни-
щенням, пошкодженням або висна-
женням природних ресурсів (загроза 
незабезпечення суспільства і держави 
природними ресурсами) [8, c. 33].

Дубовик О.Л визначає екологічну 
безпеку через її причинно-наслідкові 
характеристики, зокрема як причи-
ни погіршення стану навколишнього 
природного середовища визначає ан-
тропогенну діяльність, природні яви-
ща, протиправні дії, стихійна лиха, 
техногенні катастрофи та забруднен-
ня навколишнього природного сере-
довища [9, c. 232].

На думку російського вченого 
М.Н. Веденіна екологічна безпека 
характеризується як стан захищено-
сті навколишнього природного сере-
довища, територій, господарських та 
інших об’єктів, інтересів людини і 
громадянина, держави від різноманіт-
них загроз, які виникають як наслідок 
негативних змін в результаті антропо-
генної діяльності, природних явищ та 
протиправних дій [10, c. 53–54].

Краснова Ю.А., аналізуючи різно-
манітні підходи до розуміння еколо-
гічної безпеки приходить до виснов-
ку, що така значна кількість підходів 
у розумінні породжує правові про-
блеми з визначенням права екологіч-
ної безпеки в системі екологічного 
права, а це, в свою чергу, не дає змоги 
виділити уніфіковане поняття «еко-
логічна безпека» [11].

Стаття 1 Закону України «Про на-
ціональну безпеку України» визначає 
національну безпеку як захищеність 
державного суверенітету, територі-
альної цілісності, демократичного 

конституційного ладу та інших на-
ціональних інтересів України від ре-
альних та потенційних загроз [12].

Розглядаючи законодавчі визна-
чення поняття екологічної безпеки, 
слід звернути увагу на норми Закону 
України «Про охорону навколишньо-
го природного середовища». Згідно 
зі ст. 50 Закону екологічна безпека є 
такий стан навколишнього природно-
го середовища, при якому забезпечу-
ється попередження погіршення еко-
логічної обстановки та виникнення 
небезпеки для здоров’я людей [13].

Дане визначення не отримало од-
нозначного позитивного сприйняття 
в еколого-правовій науці, а також під-
твердження правозастосовною прак-
тикою. Із змісту вищезазначеної пра-
вової норми випливає те, що в Закону 
України «Про охорону навколишнього 
природного середовища» юридично 
зафіксовано спробу визначити еко-
логічну безпеку лише як відповідний 
біологічний, хімічний, фізичний стан 
середовища, що не є небезпечним 
для здоров’я людей. Натомість зна-
чна частина авторів зазначають, що 
екологічна безпека не зводиться лише 
до стану довкілля, і хоча вона може 
розглядатися як певний стан довкілля, 
проте цим не вичерпується, а включає 
в себе і дотримання соціальних норм .

Згідно з Державним стандартом 
України «Безпечність промислових 
підприємств. Терміни і визначення» 
[14] безпека населення, матеріальних 
об’єктів, навколишнього середовища 
визначається як відсутність недопу-
стимого ризику, пов’язаного з мож-
ливістю заподіяння будь-якої шкоди. 
Водночас у довідковому додатку до 
цього стандарту екологічна безпека 
розглядається через призму відсут-
ності дій, станів та процесів, які пря-
мо чи опосередковано призводять до 
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заподіяння шкоди навколишньому 
природному середовищу, населенню 
та матеріальним об’єктам.

Зазначений стандарт як підза-
конний нормативно-правовий акт не 
сприйняв законодавчої формули ви-
значення, яка міститься у ст. 50 За-
кону «Про охорону навколишнього 
природного середовища», і має сут-
тєві відмінності у формулюванні оз-
нак екологічної безпеки, пов’язуючи 
їх із відсутністю наявності небезпе-
ки, яка, судячи із наведеного змісту, 
базується на принципі ризику, здат-
ного призвести до заподіяння шко-
ди. Можна одразу зауважити, що у 
згаданому стандарті спостерігається 
очевидне порушення принципу за-
конності, відхилення від відтворення 
законодавчої дефініції та проводить-
ся формалізація екологічної безпеки 
на дещо інших ознаках, зокрема як 
певного наслідку, який забезпечуєть-
ся з метою недопущення будь-якого 
природного, техногенного чи іншо-
го соціального ризику і пов’язуєть-
ся із заподіянням шкоди зазначеним 
об’єктам та благам [15, c. 40].

Дослідження юридичної приро-
ди екологічної безпеки в цілому є 
важливим, адже з’ясування сутності 
поняття, особливостей, ознак еколо-
гічної безпеки надасть змогу якомога 
об’єктивно, системно та чітко осяг-
нути зміст поняття екологічної без-
пеки в галузі сільського господарства 
і екологічної безпеки в сфері тварин-
ництва як її складової частини.

Навіть враховуючи велику кіль-
кість наукових робіт, присвячених 
проблемі забезпечення екологічної 
безпеки в галузі сільського господар-
ства, понятійний апарат у цій сфері є 
не достатньо розвинений.

Так, наприклад, Ш.Х. Файзієв, 
з’ясував юридичну природу еколо-

гічної безпеки в сільському господар-
стві і механізм реалізації екологічної 
безпеки в даній сфері [16, c. 11].

Шемшученко Ю.С. була видана 
монографія «Правові основи охорони 
навколишнього середовища в сіль-
ському господарстві», в якій, поряд 
із нормативними актами, досліджені 
й теоретичні питання. Так, у робо-
ті сформульовано поняття правової 
охорони навколишнього середовища 
в сфері сільськогосподарського ви-
робництва, проаналізовано правила 
охорони навколишнього середовища 
та раціонального використання при-
родних ресурсів, визначено основи 
діяльності органів управління та за-
гальні засади юридичної відпові-
дальності [17].

У 1989 р. колективом авторів за 
редакцією О.С. Колбасова була випу-
щена монографія «Правова охорона 
навколишнього середовища в сіль-
ському господарстві». У роботі ви-
значено основні негативні наслідки 
від ведення сільського господарства, 
які поділено на 3 групи: погіршення 
продуктивних сил самого сільського 
господарства; завдання шкоди іншим 
галузям економіки; загроза життю і 
здоров’ю людини та погіршення умов 
її проживання. До заходів щодо охоро-
ни навколишнього середовища у да-
ній галузі віднесено заходи, спрямова-
ні на запобігання негативному впливу 
сільськогосподарського виробництва 
та зменшення або ліквідацію вже запо-
діяної шкоди. Дослідження правового 
регулювання у даній сфері проведе-
но за видами потенційно небезпечної 
діяльності: використання машинної 
техніки, меліорація і хімізація земель, 
експлуатація тваринницьких комплек-
сів, ферм, птахофабрик тощо. Увага у 
роботі приділена не лише виявленню 
недоліків правового регулювання та 
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їх усуненню, а й розробці механізму, 
який би забезпечив неухильне вико-
нання вимог нормативних актів у да-
ній сфері всіма учасниками відповід-
них відносин [18].

Дейнега М.А., Краснова Ю.А., 
Піддубний О.Ю, Новак Т.С. у циклі 
наукових праць «Правове регулюван-
ня екологічної безпеки в сільському 
господарстві» визначають екологічну 
безпеку в даній сфері як невід’ємну 
складову екологічної безпеки; стан 
навколишнього середовища, що за-
безпечується сукупністю правових 
заходів, в процесі здійснення сіль-
ськогосподарського виробництва 
та інших, пов’язаних з цим дій, які 
спрямовані на забезпечення насе-
лення держави екологічно чистою 
продукцією завдяки використанню 
усіх природних ресурсів, з дотриман-
ням необхідних технологій, а також з 
урахуванням попередження нанесен-
ня можливої шкоди навколишньому 
природному середовищу і мініміза-
цією екологічних ризиків в процесі 
здійснення такої діяльності [19].

Кулинич П.В. вважає, що еколо-
гічна безпека сільського господар-
ства як правова категорія – це стан 
захищеності довкілля від порушення 
його екологічної рівноваги в процесі 
здійснення сільськогосподарської ді-
яльності, який забезпечується норма-
ми права [20, c. 357]. 

На думку К.А. Кондратьєвої, еко-
логічну безпеку в сфері сільсько-
господарського виробництва слід 
розуміти як невід’ємну складову 
екологічної безпеки, стан навколиш-
нього природного середовища, що 
забезпечується системою заходів, 
які повинні бути вжиті фізичними, 
юридичними особами і державою в 
особі уповноважених органів у сфері 
сільськогосподарського виробництва 

та за якого в процесі ведення рос-
линництва і тваринництва створю-
ються максимально безпечні умови 
для життя та здоров’я людини, виро-
бляється екологічна безпечна продук-
ція, а також зберігається навколишнє 
природне середовище та його ком-
поненти у стані, який не несе небез-
пеки для життя та здоров’я людини. 
Важливим напрямом забезпечення 
екологічної безпеки у сільському гос-
подарстві є запобігання та мінімізації 
екологічних ризиків, які виникають 
при здійснення господарської діяль-
ності при виробництві сільськогоспо-
дарської продукції і можуть мати різ-
ні прояви та вплив на довкілля.

Кондратьєва К.А., аналізуючи 
сутність поняття екологічної безпеки 
в сфері сільськогосподарського ви-
робництва, виділяє наступні харак-
терні ознаки, які характерні для до-
сліджуваної теми: а) забезпечується 
в межах окремої галузі господарства, 
яка використовує досягнення ряду 
природничих наук; б) врегульовуєть-
ся на глобальному, національному, 
регіональному та місцевому рівнях; 
в) врегулюванню підлягає діяльність 
спеціальних суб’єктів: фізичних та 
юридичних осіб, які здійснюють еко-
логічно небезпечну діяльність у сфе-
рі сільськогосподарського виробни-
цтва; г) включає в себе як зовнішню, 
так і внутрішню екологічну безпеку; 
д) характеризується наявністю спе-
цифічних екологічних ризиків, які 
мають як природне, так і техногенне 
походження [21, c. 85–89].

Необхідно зазначити, що тварин-
ництво є однією із сфер сільського 
господарства, тому екологічна безпе-
ка в сфері тваринництва є однією із 
складових екологічної безпеки в сфе-
рі сільського господарства та еколо-
гічної безпеки в цілому. 
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Висновки і перспективи. 

Проаналізувавши вищевикладене 
і враховуючи те, що на законодавчо-
му та на науково-теоретичному рівні 
не було з’ясовано, що являє собою 
поняття «екологічна безпека в сфері 
тваринництва», було розроблене на-
ступне визначення даного поняття: 
це невід’ємна складова екологічної 
безпеки в сільському господарстві 
та екологічної безпеки в цілому, 
елемент національної безпеки, а та-
кож такий стан розвитку суспільних 
відносин, при якому за допомогою 
системи організаційно-правових за-
ходів забезпечується попередження 
погіршення екологічної ситуації під 
час здійснення діяльності у сфері 
тваринництва, а також збереження і 
зміцнення екологічних інтересів осо-
би, суспільства і держави, шляхом 
своєчасного виявлення, запобігання 
і нейтралізація реальних і потенцій-
них загроз та екологічних ризиків від 
провадження сільськогосподарської 
діяльності у сфері тваринництва.

На основі даного визначення мож-
на виділити такі ознаки екологічної 
безпеки у сфері тваринництва: 1) це 
елемент національної безпеки; 2) це 
невід’ємна складова екологічної без-
пеки в сфері сільського господарства 
та екологічної безпеки в цілому, тому 
всі вимоги забезпечення екологічної 
безпеки в тій чи іншій мірі стосують-
ся сфери тваринництва як складової 
сільського господарства; 3) це такий 
стан розвитку суспільних відносин, 
при якому забезпечується попере-
дження погіршення екологічної си-
туації під час здійснення діяльності 
у сфері тваринництва; 4) в основі 
господарської діяльності в сфері тва-
ринництва є екологічно небезпечна 
діяльність, пов’язана з екологічни-

ми ризиками, що супроводжуються 
забрудненням земель, здійсненням 
шкідливих викидів в атмосферне по-
вітря, забрудненням стічних вод не-
безпечними для життя і здоров’я лю-
дей відходами; 5) екологічна безпека 
у сфері тваринництва забезпечується 
організаційно-правовими формами, 
які передбачають два основні блоки: 
організаційно-правове забезпечення і 
організаційно-функціональне забез-
печення; 6) спрямована на забезпе-
чення збереження і зміцнення еколо-
гічних інтересів особи, суспільства і 
держави, а також безпечного та спри-
ятливого навколишнього природного 
середовища.

Можна дійти висновку, що з’ясу-
вання юридичної природи екологічної 
безпеки в сфері тваринництва є акту-
альним і важливим на сьогоднішній 
час як в теорії права екологічної безпе-
ки та екологічного права в цілому, так 
і на практиці, враховуючи недостатню 
наукову розробку даної проблематики 
і відсутність комплексного і системно-
го законодавчого регулювання. 
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Summary. The article contains a legal analysis of the concepts «animal husbandry», «environ-

mental safety», «protection of the environment in agriculture», on the basis of which the concept 
and legal aspects of environmental safety in animal husbandry are derived.

The problem of ensuring environmental safety in the field of agriculture is devoted to the sci-
entific work of many domestic and foreign scientists. But despite this, the conceptual approach 
in the field of legal regulation of environmental safety in the field of agriculture is not sufficiently 
developed.   

As a result of the research, the following definition of this concept was developed: it is an in-
tegral component of environmental safety in agriculture and environmental safety in whole, an 
element of national security, as well as a state of development of public relations in which, using 
a system of organizational and legal measures prevents the deterioration of the environment in 
the implementation of activities in the field of animal husbandry, as well as the preservation and 
strengthening of the ecological interests of the individual, society and the state through the timely 
identification, prevention and neutralization of real and potential threats and environmental risks 
from the production of agricultural activities in the field of animal husbandry.

Keywords: animal husbandry, environmental safety, environmental protection, agriculture, environ-
mental safety in animal husbandry


